

КНИДСКИЕ АМФОРЫ: ВОПРОСЫ ТИПОЛОГИИ И ДАТИРОВКИ¹

В рамках проекта РФФИ коллектив исследователей в 2019–2020 годах обрабатывал амфорную коллекцию Краснодарского музея, которая насчитывает более 700 сосудов. Значительная их часть происходит из погребений, содержавших, в том числе, античный импорт. Книдская керамическая тара в них представлена большой выборкой, позволяющей проследить морфологические изменения амфор со второй четверти IV по начало III в. до н.э.

В результате работ 1980–1990-х годов на Книдском полуострове были выявлены следы амфорного производства, датирующиеся с конца IV в. до н.э. по VI в. н.э. Даже относительно небольшие раскопки франко-турецкой экспедиции дали важные результаты:

- надежно установлена принадлежность Книду нескольких серий клейм – с «носом корабля»; групп «А» и «В» Зенона и монограммных клейм АПО или ПАΘ;

- засвидетельствовано, что часть таких клейм оттискивалась на сосудах с грибовидными венцами.

К сожалению, практически во всех публикациях материалов из амфорных мастерских отсутствуют чертежи профильных частей. Благодаря локализации клейм, С.Ю. Монахову ранее удалось надежно связать с производством Книда известные клейменные сосуды с грибовидными венцами (тип I). Материалы из меотских некрополей Кубани, которые дали в последние десятилетия массу находок книдской тары, позволяют говорить о том, что амфорное производство на Книде было ориентировано на выпуск двух вариантов амфор:

1. полностандартных крупных пифоидов с коротким горлом и невысокой острорезберной ножкой (так называемые варианты «елизаветинский» и «гелендижский»);

2. фракционных, более стройных и высоких сосудов с высоким горлом (так называемые варианты «чередниковый» и «херсонесский»).

Примечательно, что в Прикубанье, как и во всем Причерноморье, не фиксируется целых сосудов с грибовидными венцами конца IV – первой трети III вв. до н.э., хотя их производство подтверждается находками в Средиземноморье венцов с клейменными ручками. По материалам Северного Причерноморья очевидно, что в третьей четверти IV в. до н.э. появляется новый (II-й) тип книдских амфор – с «валикообразными» венцами. Скорее всего, поступление в Причерноморье сосудов этих двух типов некоторое время происходило одновременно. В пользу этого говорит и тот факт, что на

¹ Исследование выполнено за счет гранта Российского научного фонда (проект № 18-18-00096).

амфорах обоих типов стоят клейма, выполненные одним штампом. Однако следует подчеркнуть, что сейчас неизвестно ни одного комплекса, в котором были бы одновременно обнаружены амфоры с «грибовидным» и с «валикообразным» венцом.

Время появления нового (II-го) типа примерно совпадает с началом в Книде массового производства экспортного вина, что вызвало и увеличение масштабов амфорного производства. Доказательством последнего являются остатки виноделен и керамических мастерских, открытых в последние годы по всему полуострову. Книдские амфоры типа II в материалах Северного Причерноморья встречаются гораздо чаще, чем сосуды I типа. Вероятно, произошли изменения в структуре книдского экспорта, ориентированного в IV в. до н.э. именно на северопричерноморские полисы. Эволюция сосудов II типа идет по пути увеличения высоты верхней части и горла от 300 и 155 мм до 350–360 и 205–210 мм соответственно. При этом величина максимального диаметра тулова практически не меняется. Заметны и некоторые морфологические модификации в форме ножке – постепенное уменьшение выемки на подошве вплоть до полного ее исчезновения.